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Київського національного університету технологій та дизайну 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ  
СПЕЦІАЛЬНОЇ ОСВІТИ
У статті здійснено теоретико-методологічний аналіз феномену соціально-психологічної ком-

петентності та особливостей її формування у майбутніх фахівців спеціальної освіти в контексті 
професійної підготовки у ЗВО, що і зумовлено метою дослідження. Використано такі методи дослі-
дження: аналіз, синтез та порівняння; класифікація та систематизація. Результати дослідження. 
Обґрунтовано, що соціально-психологічна компетентність у структурі професійної підготовки 
фахівців спеціальної освіти постає як багатокомпонентне утворення, що поєднує знання, цінності, 
уміння та рефлексивні здібності. Кожен із виокремлених компонентів має взаємо доповнювальний 
характер: когнітивна база забезпечує науково-практичну підготовку, емоційно-ціннісний вимір фор-
мує гуманістичні орієнтири, комунікативний сприяє ефективній взаємодії, регулятивно-поведінко-
вий дозволяє адаптуватися до складних професійних умов, а рефлексивний відкриває можливості 
для постійного самовдосконалення. У комплексі ці елементи створюють підґрунтя для формування 
готовності майбутніх фахівців до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами, що визна-
чає не лише професійну, але й особистісну зрілість спеціаліста. Встановлено, що сучасні освітні 
технології та методики виступають важливим інструментом у формуванні соціально-психологічної 
компетентності майбутніх фахівців спеціальної освіти. Їхнє поєднання дозволяє забезпечити комп-
лексний розвиток когнітивних, емоційно-ціннісних, комунікативних і рефлексивних умінь студентів. 
При цьому інтерактивні та емоційно орієнтовані методики акцентують увагу на міжособистісній 
взаємодії, ІКТ розширюють освітній простір і гнучкість навчання, проєктні методики формують 
практичну готовність до професійної діяльності, а рефлексивні – забезпечують неперервність осо-
бистісного та професійного зростання. Отже, саме інтеграція цих технологій в освітній процес є 
ключем до якісної підготовки фахівців, здатних ефективно працювати з дітьми з особливими освіт-
німи потребами. Перспективами подальших розвідок визначається у вивченні пошуку ефективних 
методів інтеграції теоретичної та практичної підготовки в умовах інклюзивного освітнього сере-
довища.

Ключові слова: професійна підготовка, компетентність, формування компетентності у май-
бутніх фахівців, соціально-психологічна компетентність, спеціальна освіта, освітні технології, 
інтеграція теорії та практики, інклюзивне середовище, освітнє середовище.

Постановка завдання. У контексті компетент-
нісного підходу та трансформації сучасної вищої 
освіти набуває проблема формування комплек-
сних професійно значущих характеристик особи-
стості майбутнього фахівця, зокрема й тих, що 
забезпечують ефективну взаємодію з іншими осо-
бами в умовах інклюзивного освітнього простору. 
Однією із таких компетентностей виступає соці-
ально-психологічна, що є інтегративним утворен-
ням, що об’єднує знання, уміння, навички, емо-
ційну зрілість, соціальну чутливість та здатність 

до конструктивної співпраці. Актуальність дослі-
дження обумовлена низкою чинників, зокрема, 
по-перше, соціальним замовленням на фахівців із 
високим рівнем міжособистісної компетентності, 
що обумовлено зростанням значущості інклюзив-
ної освіти, посилення уваги до психоемоційного 
клімату в освітньому середовищі; по-друге, необ-
хідністю модернізації освітнього процесу у ЗВО 
з орієнтацією на компетентнісні результати, що 
обумовлює цілеспрямоване упровадження ефек-
тивних інноваційних технологій, форм, методів; 
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по-третє, наявністю запиту на гуманізацію освіт-
нього середовища, розвитку емоційного інтелекту, 
навичок конструктивної комунікації, саморегуля-
ції, емпатії тощо.

Аналіз останніх публікацій та досліджень 
показує зростаючий інтерес до проблематики фор-
мування соціально-психологічної компетентності 
майбутніх фахівців спеціальності освіти серед 
науковців та дослідників, що обумовлено підвище-
ними вимогами до професійної підготовки фахів-
ців в умовах інклюзивного освітнього середовища. 
Так, у праці І. Бужини та Т. Могілатенко (2025) 
[1, с. 37–41] зазначається, що соціально-психоло-
гічна компетентність є інтегрованим утворенням, 
що охоплює емоційну стабільність, емпатію, кому-
нікативну гнучкість, здатність до командної взає-
модії та вирішення конфліктів. Подібні висновки 
підтверджуються у роботі. У роботі Ю. Галайко 
(2022) [2, с. 145–150] аналізуються теоретико-ме-
тодологічні основи інноваційних технологій (тре-
нінги, проблемне навчання, моделювання), що 
сприяють формуванню соціально-психологічної 
компетентності. Автором наголошується на клю-
човій ролі особистісно орієнтованого, діяльнісного 
та аксіологічного підходів. Зокрема, у дослідженні 
О. Мартинчук (2018) [3] висвітлюються практичні 
аспекти цих підходів, де підготовка до інклюзив-
ного навчання розглядається як базовий компо-
нент професійної готовності фахівця. Це підтвер-
джується також й у інших її працях [4, с. 87–103]. 
C. Михальська, О. Помирляну [5] аналізують осо-
бливості дослідницької діяльності як такого засобу 
формування соціальних навичок. Особлива 
увага приділяється упровадженню тренінгових 
(Л. Нічуговська, Л. Ніколенко, В. Липа [6, с. 37–43]) 
та SMART-технологій (Г. Захарова, Л. Старікова, 
Ю. Силенко (2025) [7, с. 127–130]), які сприяють 
розвитку емоційного інтелекту й професійного 
самовираження. С. Березка [8, с. 13–20] приділяє 
увагу розвитку саме емоційного інтелекту, виділя-
ючи його як фундамент емоційно-ціннісного ком-
понента соціально-психологічної компетентності. 
У роботі О. Самойленко, О. Міршук, Ю. Силенко 
(2023) [9, с. 83–89] наголошується роль рефлек-
сивності у підвищенні педагогічної майстерності 
майбутніх фахівців, зокрема описується система 
упровадження багатоаспектного підходу, що базу-
ється на синергії освітніх та позаосвітніх фак-
торів. Як наголошується авторами, важливими 
етапами є мотиваційний, діяльнісний та рефлек-
сивний, а індивідуальний підхід – є провідним 
(Y. Sylenko (2024) [10, с. 68–76]). У дослідженні 
О. Таран, А. Лахно [11, с. 105–112] та Н. Ming [12] 
піднімаються питання професійної ідентичності 
й мотиваційної складової соціально-психологічної 
компетентності, де підкреслено вагомість форму-
вання внутрішньої готовності до роботи з дітьми 
з особливими освітніми потребами. Аспекти 

командної взаємодії та вагомість комунікативної 
компетентності детально розкривається у публі-
каціях О. Гаяш [13, с. 91–96], яка наголошують на 
потребі у розвитку гнучких соціальних навичок та 
навичок лідерства. Окрім цього, С. Чупахіна та ін. 
[14, с. 159–167] уточнюють компоненти соціаль-
но-психологічної компетентності, де виділяють 
емпатію, здатність до спільної професійної діяль-
ності, стабільність емоційних реакцій. А. Kapliienko 
[15, с. 4400–4405] також до зазначених компо-
нентів виділяє й соціальний запит до рівня про-
фесійної компетентності, що спрямовує форму-
вання соціально-психологічної компетентності. 
М. Кононова (2019) [16, с. 83–87] ключовими кри-
теріями професійного розвитку майбутніх фахів-
ців спеціальної освіти виділяє – емоційна стабіль-
ність, самооцінка, готовність до співпраці. Авторка 
ці критерії відносить до складових мотиваційно-е-
моційного блоку соціально-психологічної компе-
тентності. Важливим є і міжнародний досвід. Так, 
у праці М. Peterson-Ahmad та ін. [17] піднімається 
питання використання змішаної реальності задля 
розвитку інклюзивного мислення, що може бути 
адаптованим й для українських закладів освіти.

Отже, ґрунтовний аналіз сучасної літератури 
показує, що соціально-психологічна компетент-
ність знаходиться на перетині соціальних, пси-
хологічних, педагогічних та інформаційно-ко-
мунікативних чинників. Відповідно, ефективне 
формування її потребує цілісного підходу, що 
включає мотиваційні, емоційні, когнітивні та 
поведінкові компоненти, а також вимагає упрова-
дження сучасних освітніх технологій у професійну 
підготовку майбутніх фахівців спеціальної освіти.

Мета дослідження – здійснити теоретико-ме-
тодологічний аналіз феномену соціально-психо-
логічної компетентності та особливостей її фор-
мування у майбутніх фахівців спеціальної освіти 
в контексті професійної підготовки у ЗВО. 

Цілями дослідження визначено: 1) проана-
лізувати наукові підходи до трактування змісту 
поняття «соціально-психологічна компетент-
ність» у вітчизняному та закордонному науковому 
доробку; 2) визначити основні компоненти соці-
ально-психологічної компетентності майбутніх 
фахівців спеціальної освіти; 3) визначити роль 
соціально-психологічної компетентності у струк-
турі професійної підготовки фахівців спеціальної 
освіти; 4) виокремити і порівняти сучасні освітні 
технології та методики, що забезпечують форму-
вання соціально-психологічної компетентності 
майбутніх фахівців спеціальної освіти. 

Методологічною основою дослідження 
є компетентнісний підхід, що передбачає орієн-
тацію освітнього процесу на результат у вигляді 
сформованих інтегральних характеристик осо-
бистості – компетентностей. Також дослідження 
базується на основі особистісно орієнтованого 



ISSN 1992-5786. Педагогіка формування творчої особистості у вищій і загальноосвітній школах

164

підходу, що сприяє розкриттю індивідуального 
потенціалу майбутнього фахівця; аксіологічного 
підходу, де акцентується увага на ціннісних орієн-
таціях у професійній підготовці; соціально-когні-
тивному підході, що дозволяє розглядати соціаль-
но-психологічну компетентність як інтегративний 
феномен, що інтегрує знання, навички, соціальні 
установки та поведінкові стратегії. 

Методами дослідження є: аналіз, синтез та 
порівняння задля узагальнення наукових підходів 
до визначення сутності поняття та структури соці-
ально-психологічної компетентності; класифікація 
та систематизація задля упорядкування компо-
нентів соціально-психологічної компетентності та 
технології для її формування.

Виклад основного матеріалу. Аналіз науко-
вих підходів до визначення соціально-психологіч-
ної компетентності має на меті окреслити не лише 
теоретичні кордони поняття, а й ті операціональні 
категорії, які дозволяють його вимірювати та фор-
мувати у процесі професійної підготовки майбут-
ніх фахівців спеціальної освіти. 

У вітчизняній та зарубіжній літературі поняття 
соціально-психологічної компетентності тракту-
ється неоднорідно: від фокусування на наборах 
знань і навичок до акценту на ціннісно-мотива-
ційному компоненті і здатності діяти в конкрет-
них соціально-педагогічних ситуаціях (І. Бужина, 
Т. Могілатенко [1, с. 37–41], Peterson-Ahmad [17] 
та ін.).

Аналіз існуючих підходів дозволяє уявити 
соціально-психологічну компетентність як бага-
токомпонентну якість, що включає когнітивні 

(теоретичні знання про розвиток і потреби дітей 
з особливостями), практичні (професійні вміння 
й поведінкові стратегії), мотиваційно-ціннісні 
(ставлення до інклюзії й професійна мотивація) та 
емоційно-регулятивні (емоційна стійкість, емпа-
тія) компоненти. 

Відповідно, вітчизняні дослідження [1; 3; 4; 8] 
наголошують на ролі тренінгових і практично-орі-
єнтованих технологій підготовки як ключового чин-
ника формування соціально-психологічної компе-
тентності у майбутніх фахівців спеціальної освіти, 
тоді як зарубіжні наукові доробки додатково під-
креслюють важливість стандартизації компетент-
нісних результатів та впровадження інноваційних 
технологій підтримки інклюзії.

У більшості сучасних досліджень підкреслю-
ється, що соціально-психологічна компетентність 
не є одноелементним утворенням, а складається 
з комплексу взаємопов’язаних компонентів. Їхня 
структура залежить від наукової традиції: одні 
автори виокремлюють 3–4 базові елементи, інші – 
деталізують до 6–7. Проте, незалежно від кіль-
кості, усі вони об’єднуються навколо ключових 
сфер: знання, практичні уміння, цінності, емоцій-
но-вольові регулятори та комунікаційні навички 
[4, с. 87–103; 5].

Отже, на основі аналізу вітчизняних і зарубіж-
них джерел пропонуємо таку інтегративну струк-
туру соціально-психологічної компетентності май-
бутніх фахівців спеціальної освіти (рис. 1).

Отже, така інтегративна структура відображає 
як традиційні підходи до розуміння компетентності 
(знання, уміння, цінності), так і сучасні тенденції 

Рис. 1. Інтегративна структура соціально-психологічної компетентності майбутніх фахівців 
спеціальної освіти

 

Когнітивний (знання, уявлення про 
психологію та інклюзію).

Практико-діяльнісний
(уміння та навички професійної 

взаємодії).

Комунікативний (соціально-
партнерська взаємодія, командна 

робота).

Мотиваційно-ціннісний
(ставлення, професійна мотивація, 

гуманістичні цінності).

Емоційно-регулятивний
(стресостійкість, емпатія, 

толерантність).

Рефлексивно-оцінний
(самоаналіз, критичне 
мислення, професійна 

самокорекція).
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розвитку освіти, що акцентують увагу на команд-
ній взаємодії, емоційному інтелекті та рефлексії.

Визначимо роль основних компонентів на без-
посередній вплив на якість професійної підготовки 
майбутніх фахівців (табл. 1).

Отже, соціально-психологічна компетентність 
у структурі професійної підготовки фахівців спеці-
альної освіти постає як багатокомпонентне утво-
рення, що поєднує знання, цінності, уміння та 
рефлексивні здібності. 

Визначення структури та основних компонен-
тів соціально-психологічної компетентності дозво-
ляє перейти до аналізу педагогічних інструментів, 
які забезпечують її ефективне формування. Адже 
лише завдяки впровадженню сучасних освітніх 
технологій і методик майбутні фахівці спеціальної 
освіти здатні розвивати необхідні когнітивні, емо-
ційні та поведінкові компетентності.

У сучасних умовах цифровізації та гуманізації 
освіти особливої актуальності набувають техно-
логії, орієнтовані на інтерактивність, особистіс-
но-центрований підхід і розвиток рефлексивних 
умінь студентів. В освітньому процесі підготовки 
майбутніх фахівців спеціальної освіти ефектив-
ними є такі групи технологій та методик:

1.	 Інтерактивні технології навчання (тренінги, 
ділові ігри, групові дискусії, рольові моделювання), 
що формують комунікативні навички й соціальну 
чутливість. Передбачають активну участь студентів, 
відпрацювання соціальних ролей. Уможливлюється 
розвиток комунікативних навичок, уміння працю-
вати в групі, толерантності, підвищують мотива-
цію, забезпечують практичне застосування знань. 
Однак серед недоліків можна визначити – потребу-
ють часу та високої підготовки викладача.

Таблиця 1
Основні компоненти соціально-психологічної компетентності майбутніх фахівців спеціальної 

освіти та їх роль у професійній підготовці
Компонент Характеристика Роль у структурі професійної підготовки

Когнітивний
Передбачає систему знань про закономірності соціаль-

ної взаємодії, психологічні особливості дітей з ООП, 
методи їхньої підтримки в інклюзивному середовищі

Забезпечує розуміння особливостей розвитку й 
потреб дітей з ООП, формує науково обґрунто-

вану базу для практичної діяльності

Практико-
діяльнісний

Характеризує готовність застосовувати знання у профе-
сійних ситуаціях

Уможливлює застосування різних методів 
та форм взаємодії: організація інклюзивного 

навчання, застосування методик корекційно-роз-
вивальної роботи, використання інтерактивних 

освітніх технологій тощо

Комунікативний
Охоплює розвиток навичок ефективної міжособистісної 
взаємодії: з дітьми, їхніми батьками, колегами та муль-

тидисциплінарною командою

Підвищує ефективність взаємодії у міждисци-
плінарному колективі, забезпечує партнерство з 

батьками

Мотиваційно-
ціннісний

Визначає систему професійних і особистісних орієн-
тацій майбутнього фахівця: гуманістичні цінності, при-
йняття різноманітності, готовність працювати в умовах 

інклюзії, прагнення до професійного розвитку

Сприяє створенню гуманістично орієнтованого 
освітнього середовища, розвитку позитивних 

взаємин із дітьми та батьками

Емоційно-
регулятивний

Передбачає здатність до самоконтролю, емоційної 
стійкості, емпатії, толерантності та здатності долати 

професійні стреси

Допомагає уникати професійного вигорання, 
формує адаптивні стратегії в роботі з дітьми з 

особливими освітніми потребами

Рефлексивний Забезпечує здатність до самопізнання, самооцінки та 
критичного аналізу власної діяльності

Забезпечує неперервний професійний розвиток, 
сприяє самовдосконаленню майбутнього фахівця

2.	 Інформаційно-комунікаційні техноло-
гії (використання Moodle, Zoom, інтерактивних 
платформ), які забезпечують розвиток циф-
рової грамотності та інтерактивну взаємодію. 
Уможливлюється використання цифрового сере-
довища для взаємодії та навчання. Суттєвою 
перевагою є гнучкість у навчанні, зручність 
доступу до ресурсів. Однак серед недоліків можна 
визначити – ризик формального засвоєння без 
належної інтерактивності.

3.	 Технології емоційного навчання (мето-
дики розвитку емпатії, арт-терапевтичні та пси-
ходраматичні вправи), що сприяють формуванню 
емоційної стійкості та толерантності, спрямовані 
на розвиток емпатії, емоційної регуляції, при-
йняття інших. Уможливлюється розвиток емо-
ційно-ціннісного компонента, стресостійкості. 
Сприяють особистісному зростанню, гармонізації 
стосунків. Однак серед недоліків можна визна-
чити – можуть потребувати спеціальної підготовки 
фахівця.

4.	 Проєктні та дослідницькі методики 
(колективні й індивідуальні освітні проєкти, 
кейс-метод), які дозволяють поєднувати теоре-
тичні знання з практичними уміннями. Орієнтовані 
на практичне застосування знань у вирішенні кон-
кретних завдань. Уможливлюється розвиток кри-
тичного мислення, уміння співпрацювати, засто-
совувати знання. Перевагою є поєднання теорії 
й практики, формування відповідальності. Однак 
серед недоліків можна визначити – висока трудо-
місткість, потреба в ресурсах.

5.	 Рефлексивно-оцінні технології (портфо-
ліо, самооцінка, взаємооцінка), які забезпечують 
усвідомленість власної діяльності та розвиток 
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професійної саморегуляції. Спрямовані на аналіз 
і оцінювання власної діяльності. Уможливлюється 
розвиток рефлексії, саморегуляції, здатності до 
професійного самовдосконалення. Особливою 
перевагою є те, що вони підвищують усвідомле-
ність, сприяють безперервному розвитку. Однак 
серед недоліків можна визначити – можливість 
суб’єктивності оцінок.

Таким чином, сучасні освітні технології та мето-
дики виступають важливим інструментом у фор-
муванні соціально-психологічної компетентності 
майбутніх фахівців спеціальної освіти. Їхнє поєд-
нання дозволяє забезпечити комплексний розви-
ток когнітивних, емоційно-ціннісних, комунікатив-
них і рефлексивних умінь студентів. 

Висновки. Соціально-психологічна компетент-
ність майбутніх фахівців спеціальної освіти є бага-
токомпонентною системою, що охоплює знання, 
цінності, комунікативні, регулятивні та рефлек-
сивні вміння. Взаємодія цих елементів забезпечує 
професійну й особистісну зрілість, необхідну для 
роботи з дітьми з особливими освітніми потре-
бами. Сучасні освітні технології виступають клю-
човим чинником у формуванні цієї компетентно-
сті: інтерактивні та емоційно орієнтовані методики 
розвивають міжособистісну взаємодію, ІКТ роз-
ширюють можливості навчання, проєктні методи 
формують практичні навички, а рефлексивні – 
сприяють неперервному розвитку. Їхня інтеграція 
забезпечує комплексну й якісну підготовку май-
бутніх фахівців спеціальної освіти.

Перспективами подальших розвідок визна-
чається у вивченні пошуку ефективних методів 
інтеграції теоретичної та практичної підготовки 
в умовах інклюзивного освітнього середовища.
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Tsehelnyk T., Stanichenko O., Sylenko Yu. Features Of The Formation Of Socio-Psychological 
Competence In Future Specialists In Special Education

The article presents a theoretical and methodological analysis of the phenomenon of socio-psychological 
competence and the features of its formation among future specialists in special education within the context of 
professional training at higher education institutions, which is determined by the research objective. The study 
employed the following research methods: analysis, synthesis, comparison, classification, and systematization. 
Research results. It is substantiated that socio-psychological competence, within the structure of professional 
training for specialists in special education, represents a multi-component construct combining knowledge, 
values, skills, and reflexive abilities. Each of the identified components has a complementary nature: the 
cognitive base ensures scientific and practical training; the emotional-value dimension forms humanistic 
orientations; the communicative component promotes effective interaction; the regulatory-behavioral 
component enables adaptation to complex professional conditions; and the reflexive component provides 
opportunities for continuous self-improvement. Together, these elements create a foundation for preparing 
future specialists to work with children with special educational needs, which determines not only their 
professional but also personal maturity. It is established that modern educational technologies and methods 
are important instruments in the development of socio-psychological competence among future specialists in 
special education. Their integration allows for comprehensive development of students’ cognitive, emotional-
value, communicative, and reflexive skills. In this context, interactive and emotionally oriented methods 
emphasize interpersonal interaction, ICT expands the educational space and learning flexibility, project-based 
methods foster practical readiness for professional activity, and reflexive methods ensure continuity of personal 
and professional growth. Therefore, the integration of these technologies into the educational process is key to 
high-quality training of specialists capable of effectively working with children with special educational needs. 
Further research prospects lie in exploring effective methods of integrating theoretical and practical training 
within an inclusive educational environment.

Key words: professional training, competence, competence development of future specialists, socio-
psychological competence, special education, educational technologies, integration of theory and practice, 
inclusive environment, educational environment.
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